

小城精彩

新闻现场

# 一座百年老宅里的家风传承

●陈培浚 苏珏文/图

三思孝友与慈恭,重庆二难均各适;乐得英才而教育,天人俯仰俱无惭。这是105年前专门为新建的三乐堂撰写的对联,典自孟子三乐,即“父母俱在,兄弟无故;仰不愧于天,俯不忤于人;得天下英才而教育之”。

## 念念不忘 必有回响

1919年,大田县汤泉区公所上城自然村的陈荣华,建造了全村唯一坐落在水田中央的房子。作为三乐堂的建设者,陈荣华把实现“孟子三乐”的理想,作为座右铭,笃行实践。从房子建成,到1928年病逝,9年间,他干了2件大事,一是操办民团保护乡民,二是倾心教育培养人才。他的名字在民国十七年大田县陈朝宗和新中国成立之后编纂的县志中出现7次,在大事志中,出现5条次,在学校志出现2条次,计867字,详细地记录了他带操办和领民团打土匪保护乡民,参与倡议和出资创办大田初中与沂水小学的事迹。

冒着生命危险与土匪战斗,保护大田北片9个乡镇村民平安。散尽家财,倾心教育事业,陈荣华用实际行动践行了对“孟子三乐”的不悔追求,也激励了后人,沿着这条道路砥砺前行。如今,这个从姑家过继舅家,当时几近绝户,没有任何文化底色的家族,却拥有副高级以上知识分子4人,副处级以上干部4人,大学本科以上25人,值得一提的是,曾经当过校长、老师,从事过教育工作者21人,时间跨度长达90年。在实现得天下英才而育之的理想同时,也发展丰厚、淬炼了自身家族的文化底蕴和精神风骨。

## 一点星火 万丈荣光

这是一个血性、刚强、正直的家族。革命烈士陈郁文,陈荣华的长孙,中共地下党大永宁边委委员,从小接受良好的教育。1941年,在临时省会吉山中学读书的陈



坐落在田野中的三乐堂

郁文16岁,看到国内忧外患,劳苦大众在战争中流离失所,毅然加入中国共产党,走上了革命道路。参加了夜袭武陵乡公所,石头坑突围,奇袭三民乡公所,黄坂洋拦截票车、龙门夺枪,创建闽西北游击根据地 and 开展闽浙赣秘密交通线的斗争。

从1941年开始,面对国民党顽固派的抄家、抓人,陈郁文全家九口人四处躲藏,财物、粮食被洗劫,房屋被毁一空,未婚妻被迫嫁给别人,母亲被抓进监狱。为彻底隔绝陈郁文与家人的联系,国民党顽固派将上城村落所有群众全部赶到其他地方落户,使得众多乡亲背井离乡。然而,陈郁文没有屈服,为了国家和民族,他献出了自己的亲情、爱情、家庭,直至生命。

1945年9月22日,龙门枪战失利,九天九夜突围,辗转上千里。9月30日,闽中特委书记、挺进队政委林大蕃中弹负伤,陈郁文背着林大蕃突围。10月2日,陈郁文在永安洪田镇志路村再次被包围,在弹尽粮绝的情况下,拒绝投降,饮弹就义。

陈郁生,从小就坚定了革命信念。1949年3月,16岁,孤身千里,寻找地下党组织,最后被林志群司令接收,入编闽西北游击纵队,参加了解放大田与剿匪斗争。

这座老屋除了陈郁文、陈郁生,还培养了地下斗争时期的老接头户、交通员郑秀妹、林秀金、张桂花,陈宝梅、罗莲妹,均溪游击队队员陈汝燕等一批革命五老人员。地下革命斗争是残酷的,随时都面临流血牺牲,但他们用行动谱写了“仰不愧于天,俯不忤于人”的生命荣光。

## 家风永驻 连绵不断

毁家、杀头、坐牢……然而,就是在这样的挫折与命运面前,三乐堂代代传人,从没有放弃理想与信念。始终恪守“孟子三乐”的家训家风,从容接受时代与命运的考验,坚持在平凡岗位中发光发热……

陈汝恢,早期永安师范毕业,文革时期弃教从农,文革结束之后,放弃优越的其他工作机会,依然选择重拾教鞭。上世纪80年代,陈汝恢担任汤泉小学校长之后,把所有心思都花在学校的教学和管理上,三十几年如一日,带头上课教学,事事率先垂范,那几年汤泉小学的教学水平在全县村小中居先进行列。陈汝恢也被省委、省政府授予全省“优秀教育工作者”的荣誉称号。他用自己的清贫与坚守,兑现了曾祖父陈荣华

“得天下英才而育之”的殷殷期待。

陈建彪,先后毕业于三明师范专业、福建教育学院中文系、中央电大法学本科。师范毕业时,他放弃了到团市委工作的机会,毅然回到乡村,在大田县太华中学教了5年书。后来,又到三明师范学校教了2年书,到大田县教师进修学校当了2年中学教研员。在组织多次安排下,才转任行政岗位,把最宝贵的青春年华都献给了教育事业。

陈建龙,毕业于福建中医学院,主任医师,担任过多届的县政协委员、县邑名中医,治疗糖尿病和心血管方面的专家,在县城救死扶伤,悬壶济世,受人敬仰。

章淑兰,从教22余年,醉心于教育事业,桃李满园,课余指导学生写作,屡获佳绩;连幼华,从教20年,辅导学生参加奥数竞赛,6次获得省级奖项,并多次被评为优秀班主任、师德标兵、优秀教师;陈培伟,中国南方航空工业有限公司的高级工程师,为祖国的航天事业贡献力量……

百多年来,这个家族始终把“仰不愧于天,俯不忤于人;得天下英才而教育之”的“孟子三乐”作为终身奋斗的理想信念,代代相传,用朴实的人生,续写着百年家风的传奇故事。

# 七旬老汉被困断崖 3小时获救

●余峰

6月12日,市民陈先生将一面印有“救死扶伤 热心为民”的锦旗送到三元公安分局巡特警反恐大队民警邓宁江手中,表达对民警工作的感谢与认可。

6月7日18时40分许,巡特警反恐大队接陈先生报警称其70多岁的父亲从城投广场的家中出门,至今未归,疑似走失。

接到报警后,大队巡防组邓宁江、李道显迅速出警处置。经了解,陈老先生患脑萎缩,有好几次因意识模糊记不清回家的路。

“无法确定陈老先生具体位置,请求支援。”邓宁江即刻向分局指挥中心进行汇报。收到消息后,指挥中心民警迅速展开分析、调度,发现陈老先生正处于洋溪镇下坑村附近山林中,但无法确定具体位置。

时间就是生命,一刻也不能耽搁。大队巡防组立即组织家属、当地村民协同进山进行搜救。天色昏暗、地形复杂、道路崎岖、植被茂密,且雨后山路湿滑,给搜救工作带来了很大困难。眼看着时间一分一秒过去,林中温度越来越低,大家焦灼不安。队员们步履坚定,穿过茂密草木,以最快的速度赶往被困老人的定位处。

21时许,大家成功找到被困老人。

“老人被困在山坡树丛中的一处断崖位置,已没有力气动弹。”巡防队员李道显介绍。大家立即将老人扶出断崖位置,并用随身携带的饮用水为其补充水分。由于长时间被困,老人无法自行行走,大家采用接力的方式将老人背下山。

21时45分,大家成功将被困老人带出山林。

“老大爷,以后不要一个人进山,很危险的!”邓宁江叮嘱老人,同时嘱咐他的家人不要再让老人单独外出,避免再次遇到危险。

凡人微光

# 蔡雪娇:农家女书写人生传奇

●江秀星

中国好导游、省市人大代表、省优秀共产党员、优秀导游员、十佳文明导游、金牌导游、农村青年创业致富带头人、库区移民创业模范、优秀妇代会主任、优秀计生管理员,还拥有多家公司和实体店。这些荣耀与经济实体,是一位农家女在大金湖导游平凡岗位上创造的,她叫蔡雪娇,泰宁县大金湖景区讲解员。

## 缘定金湖

蔡雪娇是泰宁县开善乡洋山村洋菇坑自然村人。因山村偏僻,祖辈世代为农,小时候的家庭生活十分困难。

1996年蔡雪娇中专毕业,正逢泰宁产业转型发展,旅游产业起步。泰宁公开向社会招考首批20名导游,她以优异成绩从200多人中脱颖而出,成为大金湖景区第一批讲解员,从此缘定金湖。

蔡雪娇学的是酒店管理,对导游讲解是陌生的,为了适应并胜任工作岗位,她虚心好学,向书本学、向前辈学、向游客学,不断参加各种培训充电、创新。第一次带团紧张不敢开口讲,回家便对着镜子模拟,一遍又一遍,树立信心;跟着老导游,观察他们如何讲解,把好的或需要改进的地方都记录在笔记本上。一次在讲解大赤壁“仙”“寿”景点时,导游词是“老象见老象,两眼泪汪汪”,一游客听后纠正:“老象见老象,仙寿又呈祥。”蔡雪娇觉得改得好,从此改词。

2004年泰宁申报世界地质公园,作为核心景区的讲解员,必须掌握地理学知识,她购买有关书籍,利用闲暇时间啃书本;金

湖经营权转让后,将“水上一线天”打造为“水上天然大佛”,需增加佛学知识,她又捧起佛学夜读。她还不停地参加各种培训班,各种导游评选活动,不断提升综合素养。2007年泰宁县按秀才、举人、进士、状元四个等级来评选导游,她成为首届6个状元级导游之一,是泰宁最高级别的导游,2010年她考取了国导证。

“既然选择了导游,就要做最受游客喜欢的导游。”蔡雪娇的讲解与众不同,不死记硬背导游词,而是把讲解的内容与游客目光所及的景物融为一体,使游客注意力集中于导游讲解,像讲故事般娓娓道来,让游客在观赏风景中听故事。如今,她的讲解成了金湖导游词的模板,成了新入职导游的指导老师。她把近20年的从业经验及讲解方式编写成导游词,以提高泰宁县导游的服务素质和讲解水平。

多年的不懈努力,蔡雪娇成长为一名具有独特讲解风格、深受游客喜欢的导游,成为泰宁导游的一张亮丽名片,得到县委、县政府的认可与嘉奖。一些重特大接待,大金湖景区讲解都是由她负责。

导游是一个普通职业,她却在平凡中书写传奇。从业至今先后获得市文明导游、连续6年省优秀导游员、省十佳文明导游、省金牌导游、中国好导游称号。

## 多为村民办实事

从事导游,收获爱情。爱人刘炳良是大金湖畔水际村人,在大金湖景区游船公司开船。成为水际媳妇后,2005年,泰宁县公开招聘村级计生管理员,蔡雪娇通过考

入选,第二年8月又当选为村妇代会主任,还担任了一届村团支部书记。

当乡村干部,她想方设法为村里、村民多做点益事、办些实事。积极配合村两委服务村里的经济建设,带头致富当榜样。创建了以“妇代会+协会”为形式的“农家妇女旅馆协会”,发挥当导游的资源优势,完成了50万元的整村推进贴息贷款工作;与县妇联、劳动等部门合作,完成了480万元“妇女创业就业贴息贷款”等一系列工作。

对待村里的困难户,就像兄弟姐妹一样,通过旅游带动他们发“旅游财”,把游客安排到他们家庭旅馆去住。一些旅游团队,旅行社没有及时结账时,她就先垫付,至今还被旅行社拖欠5万多元。她说:“宁愿欠自己的,也不能欠村民的。”

## 发旅游财的致富能手

发展才是硬道理。随着泰宁的旅游事业蒸蒸日上,蔡雪娇也搭上旅游发展快车,依托丰富的资源发旅游财。

2006年,5位朋友成立泰宁县古城旅行社,看中了蔡雪娇“资源”优势,当时她拿不出投资的钱,公司股东会决定她不用投资便拥有六分之一的股份。

在旅行社,蔡雪娇从计调做起,在摸索中学习,不断进步,把旅行社做得红红火火,管理得井然有序,很快被股东会推选为总经理。

大金湖经营权转让后,2007年蔡雪娇发现商机,与经营旅行社的几位股东投资做大金湖导游服务公司,招募了30余名导游,自己既是老板又是培训师,以言传身



蔡雪娇(右)向计调了解团队游客行程接待安排

教的方式,提高导游讲解水平及处事能力。经营到2010年,县里整合资源,导服公司并入泰宁县丹霞服务公司,占24%的股份,不参与经营管理。

2009年,蔡雪娇发现村里的家庭宾馆床位有400多个,而餐厅却仅3家,便以月租金3万元租下一幢楼房,开了一家娇娇渔庄餐馆,专营农家地方特色菜肴,生意红火。赚到钱后将整幢楼房买下,2020年提升改造后,开起了餐饮+民宿。

2016年,由于经营理念不同,蔡雪娇另立门户,投资30万元成立光大旅行社,担任法人、总经理。

在她办公室墙面上,悬挂着一幅“诚信赢天下”字画,是她秉持“诚信经营”“金杯银杯不如人家的口碑”经营理念。

她的客人主要是自驾游、自行车游的老顾客、回头客,她的微信好友有近万人,旅行社目前有员工6人,加上兼职导游有十几人。

旅行社运营顺畅,2023年接待游客3万多人次,今年游客接待量已恢复到疫情发生前最好年景的90%。

蔡雪娇还投资旅游车队、投资金湖游船公司,成为大金湖畔妇女创业致富的领头羊,为农村富余劳动力创造了60余个就业岗位。

发旅游财,不仅让自己富起来,也带动许多村民走向富裕,由此,她荣获了省农村青年创业致富带头人、省库区移民创业模范。

(图片由受访者提供)